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Ο χαµένος στα βάθη της προϊστορίας επιτήδειος άνθρωπος, γνωστός και

ως homo habilis, φαίνεται να µπορεί να συλλαµβάνει κάποιες αφηρηµένες

έννοιες µιας και παράγει λίθινα χρηστικά εργαλεία. Εκατοντάδες χιλιάδες

χρόνια αργότερα, ο απόγονός του, ο όρθιος άνθρωπος (homo erectus), θα

ανακαλύψει τη φωτιά, θα αναπτύξει σύνθετες στρατηγικές κυνηγιού και

επιβίωσης και τελικά θα εγκαταλείψει την αφρικανική του κοιτίδα. Βα-

φτισµένος µε διαφορετικά ονόµατα θα εποικήσει την Ευρασία και στο

τέλος της ιστορίας του, ο ευρωπαϊκός του κλάδος, (homo neanderthalensis),

θα συνυπάρξει για µερικές χιλιάδες χρόνια µε εµάς, τους εχέφρονες (sapi-

ens), πριν οριστικά εξαφανισθεί. 

Στην µακραίωνη αυτή πορεία και µε τροµερή για τα δαρβινικά δεδοµένα

ταχύτητα, ο ανθρώπινος εγκέφαλος υπερβαίνοντας την τιµή της εξελικτι-

κής αλλαγής, θα αποκτήσει τον φλοιό, την ανατοµική δηλαδή υπερδοµή

που θα καθορίσει την ανάπτυξη της συµβολικής γλώσσας και την εγκατά-

σταση µιας συνείδησης ανώτερης τάξης. Ένα παράθυρο στον απέραντο

νοητό κόσµο είχε µόλις ανοίξει. Το αυτοσυνείδητο εγώ και η γνώση του

θανάτου θα πυροδοτήσουν τον στοχασµό για την ουσία και το επέκεινα,

και στη διαδροµή της ιστορίας, σπουδαίες φιλοσοφικές προσεγγίσεις θα

αναπτυχθούν. Από τον Πλατωνικό και Καρτεσιανό δυϊσµό στον απτό

κόσµο της ύλης και στον σολιψισµό, σε µια αέναη προσπάθεια κατανόησης

της νόησης. Πόσο οµαλά όµως έγιναν όλα αυτά; 

Έχει υποστηριχθεί πως η εκρηκτική αναρρίχηση στην κορυφή του οικοσυ-

στήµατος, είχε ως κόστος τον προβληµατικό συντονισµό ανάµεσα στις πα-

λιές και νέες δοµές του εγκεφάλου. Έτσι αρχαϊκές συγκινησιακές

καταστάσεις όπως για παράδειγµα η οργή, ο φόβος, η απόλαυση και η

φυγή εκπορευόµενες από το φυλογενετικά παλαιότερο τµήµα του εγκεφά-

λου, θα έπρεπε τώρα να συνεργαστούν µε το νεώτερο φλοιό, υπεύθυνο για

τις ανώτερες νοητικές λειτουργίες. Φαίνεται πως ο συντονισµός δεν είναι

πάντα εφικτός και συνεπώς το αποτέλεσµα όχι πάντα προβλέψιµο. Στο

νεανικό του έργο «η γέννηση της τραγωδίας» ο Νίτσε αποδίδει στον Απόλ-

λωνα τον κόσµο της λογικής, της εγκράτειας και της ισορροπίας, δηλαδή

τον απαστράπτοντα κόσµο του εγκεφαλικού φλοιού, ενώ στο Διόνυσο τον

σκοτεινό κόσµο της παρόρµησης, της λαγνείας, και της µέθης, καταστάσεις

χειραγωγούµενες από αρχαϊκότερες εγκεφαλικές δοµές. Ο άνθρωπος δεν

είναι παρά το µαρµαρένιο αλώνι της αέναης, µυθικής σύγκρουσης των αρ-

χέγονων αυτών δυνάµεων. Η συµφιλίωση του Απόλλωνα µε τον Διόνυσο

θα είναι πάντα το ζητούµενο και ο ορθός λόγος µάλλον ουτοπία.
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ΠΟΣΟ ΟΡΘΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΛΟΓΟΣ;
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